Proyectos de Ley de Evaluación de Impacto Ambiental. Entrevista a la Diputada Brenda Austin

El 23 de agosto participamos de una actividad realizada por la Cámara de Comercio Argentino-Canadiense, donde se entrevistó a la Diputada Nacional Brenda Austin donde comentó sobre los Proyectos de Ley de Impacto Ambiental en evaluación.
Argentina es el único país de América Latina que no cuenta con una norma nacional especifica.
Desde la década del 80 se han tratado diversos proyectos normativos en el Congreso. Varios fueron aprobados e incluso uno fue sancionado, pero vetado totalmente por el Poder Ejecutivo.
A nivel provincial todas las jurisdicciones cuentan con normativa que regula el EIA.
Si bien no se cuenta con una ley de presupuestos mínimos en materia de EIA que regule de manera uniforme el procedimiento en todo el territorio nacional, en 2019 el Poder Ejecutivo Nacional aprobó 2 guías que brindan lineamientos generales.
Guía para la elaboración de una evaluación ambiental estratégica: https://www.argentina.gob.ar/ambiente/desarrollo-sostenible/evaluacion-ambiental/guias-de-evaluacion-ambiental/eae
Guía para la elaboración de estudios de impacto ambiental https://www.argentina.gob.ar/ambiente/desarrollo-sostenible/evaluacion-ambiental/guias-de-evaluacion-ambiental/esia

El viernes 20 de agosto en el marco de la asamblea ordinaria número 100 de COFEMA se presentó al Ministerio de Ambiente, un anteproyecto de ley sobre EIA para que la cartera continúe el proceso pertinente con vistas a que alcance tratamiento legislativo.
Actualmente hay 3 proyectos que se encuentran con estado parlamentario en Cámara de Diputados:
· 0850-D-2020: Presupuestos mínimos de protección ambiental en materia de Evaluación de Impacto Ambiental de Gustavo Menna (UCR)
· 2448-D-2021: Presupuestos mínimos de protección en materia de EIA de Hernán Pérez Araujo (FDT)
· 2717-D-2020: Busca reformar el articulo 11 de la ley general del ambiente que hable sobre EIA de Graciela Camaño (Consenso Federal).
La comisión de Recursos Naturales de la Cámara de Diputados conformo un grupo de asesores de autores de proyectos de EIA con la intención de avanzar en el armado de un texto borrador de proyecto.
Luego de que los asesores de autores de proyectos avancen en un texto borrador, será analizado con los asesores de todos los miembros de la comisión y la propuesta pasará a ser tratada por diputados con la intención de lograr un solo dictamen.
Los proyectos responden a una lógica transversal, no partidaria. Esto significa que los principales impulsores de las iniciativas provienen de sectores que promueven el cuidado del medioambiente.

Algunas frases de Brenda Austin:
· Los proyectos de ley se encuentran con resistencia de actores que ocasionan el impacto ambiental: Industriales, agrónomos, forestales, etc.
· El Delito Ambiental debe tener una consideración de categoría especifica en Constitución Nacional. No sirve pagar una multa debe haber un mayor resarcimiento.
· Debe haber una Ley Nacional que se adecue al Acuerdo de Escazú el cual propone aspectos básicos para el Impacto Ambiental.
· Proyectos interjurisdiccionales, sobre todo en Cuencas hídricas, deben establecerse mayores criterios de adecuación.
· Actividades que genera un IA, debe haber una evaluación estratégica de la actividad, su impacto acumulativo y que permisos incorpora.
· El estado nacional necesita leyes de presupuesto mínimo sobre impacto ambiental para establecer mejores mecanismos de protección para el ambiente.
· Las provincias no tienen peritos ambientales ni recursos para formarlos. Cuando ocurrieron incendios forestales en el Sur, los peritos llegaron 7 días después, sin recursos y sin lugar donde quedarse. Una ley de presupuestos mínimos haría que el estado se haga cargo de cuestiones así.
· El escenario electoral es un obstáculo para este tipo de leyes, el oficialismo juega en contra, esquivando el tema mientras pueda.
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